



识破 饭圈 乱象

时/事/开/讲

据人民日报、央视新闻等媒体报道:

●中央宣传部近日印发《关于开展文娱领域综合治理工作的通知》,针对流量至上、“饭圈”乱象、从业人员违法失德等文娱领域出现的问题,部署文娱领域综合治理工作。严禁选用未成年人参加选秀类节目。禁止义务教育阶段未成年人参加偶像团组和线下应援活动等。

●造谣攻击、网络暴力、互相拉踩、挑动对立、干扰舆论……近年来,频频越界的“饭圈”乱象影响了青少年的健康成长。中央网信办近日发布《关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知》,提出取消明星艺人榜单、优化调整排行规则、严管明星经纪公司等十项措施。

●国家广播电视总局9月2日发布《国家广播电视总局办公厅关于进一步加强文艺节目及其人员管理的通知》,提出八项要求,包括不得播出偶像养成类节目、不得播出明星子女参加的综艺娱乐及真人秀节目、不得设置场外投票打榜助力等环节和通道等。

开学第一周,国家相继出台了多条关于规范娱乐圈的规定和政策。这让我们将目光聚焦“饭圈”整治这件事。

这是钱江晚报·成长读本《时事开讲》栏目第三次与同学们谈关于偶像、关于追星的话题(前两次是2020年9月12日《追这样的星,做有为少年》,2021年5月15日《用理性追逐成长中的那颗星》)。

为什么我们会对这个话题如此关注?因为在人成长的过程中,偶像的力量巨大。甚至在成年后,它还影响着我们的行为方式。

幼年时期,我们在父母身上获得安全感,受到父母人格的熏陶,所以家庭教育对人格的塑造影响巨大。随着年龄的增长,每个人都渴望找到理想中的自己,而这种期望会被大部分人投射到偶像身上。

其实从心理学角度看,这是青少年时期的一种正常心理行为。20世纪著名的精神分析心理学家弗洛伊德认为:对偶像的崇拜是人们把自己理想化的幻想在现实社会的一种投射,这种心理在青年时期会被放大。

由此可见,偶像对于青少年的影响,对于成长有多重要。

相信你们的父母,也会对这个问题的格外上心。他们会关心你喜欢什么明星,会关心你和同学聊什么娱乐新闻。哪怕是他们似乎从来没有问过你的想法,其实也会通过各种方法暗暗地了解你的想法,比如观察你喜欢看哪档综艺节目,喜欢听哪位明星的歌等等,生怕你们受到一些明星不良习惯、不良行为举止言谈的影响,进而影响你们的人生观和价值观。

国家也同样关心这个问题,所以才会从去年开始,不断地出台各种规范娱乐圈的规定,推出清朗未成年人网络空间行动,只为给同学们创造一片良好的成长环境。

之前,我们与同学们讨论的多是“要理性追星”的话题,那么这一篇,是想和大家谈谈,为什么国家要大力整治娱乐圈、大力整治饭圈乱象?为什么下面这些事情,同学们要引起特别重视——

- 1.不要打赏;
- 2.理性面对应援消费;
- 3.慎重担任相关群主或管理者;
- 4.不要参与网络暴力;
- 5.不要参与应援集资网站平台;
- 6.不要参加选秀类节目;
- 7.不要参加偶像团组;
- 8.不要参加线下应援活动。

转2版,继续开讲

面向中小學生,适合周末親子閱讀

chéng zhǎng dú běn

成长读本

